Ofimega academies Exercicis PAUMates- Socia

P1

Exercicis PA{ Social:
Secad Matrius, sistemesi problemes

PAU- Sociak016S- 3. a) la matriu ampliada d'un sistema de tres equacions amb tres incognit&$ es
Fustifiqueu, sense resoldre'l, si el sistema es incompatible, compatible indeterminat, o degermi (

b) Considereu ara la matriu d'un altre sisteghatres equacions amb tres ingditesB: " 52 -2
Justifiqueu si es incompatible o compatible i, en aquest darrer cas, redoleu 2 1
sol: a) R 3 perques trianguar: SCD 10
b) R 2: Indeterminatx=2-z; y=24; z=z 11 1
PAU-Social 20143 SiguinlesmatriusAil,det er mi neu x per t a:l q ‘x 0 10
A’—6A+51=0, on 0 és la matriu en que tots els elements sén 0 A :| o J i |:‘ - .
x ]
\ "
(x OYx 0y (x 0y [1 0) [0 0 (x'—6x+5 0 ) (0 0) x=1
{ * '—6‘ +51 1 _4‘ 1 .:‘ x=1,
II'\.O .\'.j ,\0 ,‘i‘/},‘ \0 X 1\0 1 ':\O 0 \ 0 T —By+5 ); .\0 0 X =D5.

PAU- Social 2014.3b. Siguin les ratrius. A, B, |
a) Determineu una matriu X que verifiqui A-X=I (2 3) o -1 1 0)
b) Determineu una matriu Y que verifiqui A-Y-A=B =‘ —‘

1 2)

(2 -3) . (8 -13)

‘ [ b A-Y-A=BoY=AT.B-AT=| J

.\—1 2 J \_5 8

PAU- SociaR015-4. Sguin les matriu#\ y B: A M a B (b ¢
a)Catuleu les matrius A+ Bi A - B =‘, 2 _aJ’ :‘, 1 1)
b) Determineu els valors de a, bicquefan A+B=A - o

1+b=b+a
(1+b a+c) "b+a c+a) asc=c+a| | 1
.A+B=| -B= b A+B=A-8. B 2 a=lb=2,c=-
° L3 l—aj.‘ [\Zb—a 2c—-a 7 3=2-a 2
l-a=2c-a
. . . (0 -3} (7 15)
PAU- Scial2015S-4. Trobeu les matrius A i B sabent que A-2B=| s 2 J i 2A+3B= c|
i mcas=(® O) L ac(? 3ot 2
Sol: es un sistema: ZA—48= 6 8 -> "1 o) )
PAU- Social 20132 Siguin les matrius Ai B. o g ) N
a) Determineu el valor dels parametres ai b fugue A- B=B - A A :‘ J’B :‘ 3 0)
b) Determineu el valor deger al qual es verifica?sa 2A =2 0 \b 1)
(6+ab —a) ( 3a) o
a.A-B:‘ , B-A:‘ ,que implicaa=0,b=-4.
. 6 0) 2b+2 ab)

\ AN

"2 a2 a) (4-2a 2a) "4 23\
‘— 2A= ‘ iguals quana =0

b. A’ :[ | ! -

—2 0)l-2 0) | 4 -2a 4 ).

PAU 2017Considereu les matrius, Bi C onminson dos nombresreals. 1 § 0 1

a) Compoveuque es compleixla igualts(A — B) - (A + B) = A® — B? A= ( ) B = ( ) iC= (
' = - 5 1 1 0

b) Determineu i per tal que les matriusammutin, és a dirB-C =CD

Sol: a) (A—B)-(A+B)=G 'i“)(; ?)=(§g ;g] #=(35 20)iE*=(y 1)

) Bc=(7 %) cB=('}) m=-tin=1




PAU 20176.Considereu les matrisy B (fa 1Y (2 =1
a.Calculeu el valor del parametegper al qual es compleix queB=B-A 4= 0 .)J I B:_ 0 1 ‘
b. Per al valoa=2, trobeu una matriu X, tal quaXA =B. ST . /
g —a+l) (2a 0) o (2 —1) 1{4 =5
a) 4B = 2a G+li iB-AZI ‘, a=1. b)Aillant X=A4"BA47, A‘l:ll X:—| |
| 2 ) L0 2) 40 2 8lo 2)
PAU- SociaR016—6b. a) Calculeu les matrius A-B i B-A
b) Justifiqueu si en algun cas és gbkscalculaiP® quan P és una matriu no quadrada
10 1) . N
a) AB=[1 2 3 ,B-A:{9 _ZJ
5 -3 8 S
b) el nombre de columnes de la primera matriu, B,aohcidira amb el nombre de filate la segonague ésla mateixa.
Pertant, maino espot calalare | guadrat d’una matriu no quadrada
; AR (N (=3 0)
PAU- Sociak015— 4B.Donades les matriu& i B: A= J i B= -
o 2 2 1)
2 1 0)
Calculeu la matriu Xjue compleix X-A+B =2"y°“'z=‘0 ;/-Onkés la matriu identitat
Sol: p 1 p \ N
-1 = ‘7 0 i1 1 -7 _Z
X=(2:,-B*)-A" > A= 21 L x= |2 7
0 1 V41 0 1 4 5
L 2) Vo2 L 2
s = (2 _ﬂ -
: . . 11 1) (1 23
PAU Social 2012 6. Donades les matriug, BiC: A= 1 2.-’B: -1 2,C= 4 1]
a.Trobeu una matriu X tal queBA\+ X = C - / 0 1) N J
b.Calculeu €
Sol
(1 2y (1 2y (0 0) (1 V1 o2y (-5 20
a. X=C—ABC>X= |- |= ; b.C3:C2-C:‘ H ‘:‘ ;
'\_1 1/' K_1 1/' '\0 Oj' \_2 _1_J \_1 1_J '\_1 _5/'
i : AR (2 1 3 M -1
PAU Social 2013. Considerem les matrius i B: A= B :l |
a.Justifiqueu sks possible efectuah B o BA. En caafirmatiu, calculetho. '\—1 0 4_,- -\_0 5 )
b. Calculeu B2 i B3.

|: 41N N 1N
SO a. A-B No és possible nombre de columnes diferent B-A = 1 1 ‘ 2 13 I:‘ 1 1 .
0 5)1-10 4/ -5 0 20

‘*-‘ (1 -1\ (1 -8} (1 -31

A4 o _
1 (1 1_:‘1 5 55|
5)l0 5) 0 25

;
b. B2 =\ 1 | _
0 0 5)10 25) (0 125)
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PAU-Social 20141. EnPol,la Juliai la Mariahancompratun regal La Juliaha gastatla meitat quela Maria,ienPoln ' h a
gastatel triple quela Julia
a.Expliguearaonadamentsiambaquestesdadesen tenim prou per adeterminarquanthagastatc adas cund’ el
b.Siamésensdiuenque entre tots treshangastaté 3 §uanthagastatcadascu?.
|‘ _z ‘ Y= %
1YY= E tres incognites i dues equacions. |
Per tant, no podem determinar x=3y Ly x=315,y=10,5,2=21.

Le=3y Ix—y—z=63
PAU-Social 20143lb.El s beneficis diari s, enicletessohdefindsiperlafleibe ur os, d’
f(x)==20x2+50%20, on x son els centenars de bicicletes venudes. El taller només té capacitat per a fabricar 200 biciclete
al dia.a)Calculeu el benefici maxim diari que pot obtenir el taller.
b)Determineu el nombre minim de bicicletes que ha de fabricar per a no teniupg
a) f-40(+%0x =8> x = 5/4> maxim > f(5/4) = 11,25 b) Punts de tall: x=1/2 i x> 2(x) < 0 si x < 1/2 a partir 50

PAU- Social 2014.5b Considereu la funciffx). 3x—4
a) Indiqueune el domini i els punts on la graficadelafai 6 f tal |l a f(’(]'zzx_5< d’"abscisses.
b) Determineune, si en té, les asimptotes horitzontals i verticals
5] 4 :
a. Domf=R—-:|[5:‘- Els punts de tall x=§ b. AH Iimf{x}=§; AV lim f(x) =<0
s X—300 =35
PAU- Social 2014J. 6b. Ub ot i guer vol determinar |l a quantitat de bit]l
atendre millor els clients. En total, vol tenir hlede75¢€
bitllets 8€ 2040f§ueudes. Quants bitllets haura de teni

X+y+z=90 l
Sx+10y+20z=1375; x=25y=52=060

z=2(x+v)
PAU- Social 2018-1.S i un venedor d’articles de | uxe fa un descom
1.848€ sobre el preu de cost€;,. si fa un descompte del 5
a)Calcul eu el preu de cost i el preu de venda de |’ art

b)Quin percentatge aplica sobre el preu de cost per calcular el preu de venda?

0.8x=y+1848 x = 7560,venda _
a OXTYE p, 7260-4200 _ 2 so%.
0.5x=y—-420 y = 4200; cost 4200
PAU2016
1. Considereu el sistema d’equacions lineals segiient: 2x+4y+4z=4k-7
a) Discutiu el sistema per als diferents valors del parametre real k. 2x-ky=-1
“2x=k+1

b) Resoleu el sistema per al cas k =0.
Sol:
9 k= 0:Sistema Compatible Indeterminat amb un 1 grau de llibeBidt, 0 es Compatible Determiha
b) se deja indicado: —————;
(?’ 2 ’Z)

PAU- Sociak016- 3. Sigui el sistema d'equacions z—y+z = 0
a) Justjueu si 6 compatible determinat. 3z+4y—5z = 6
b) Resoleu el sistema format per les dues primeres equacions Ty = 2

sistema és compatible determinat.

(@ /1 -1 1
3 4 —5
1

-1 0

0 ) son de rang 3

0 1 -1 1
G — 0o 7 -8
2 0 0 -1

1 -1 1 0) . y+6 o Ty—6
(b) De (0 v _g ‘ 6 ()bL(,[-um @ s Y Yy, = s

z+6 _'Sz—f—ﬁ
7 Y 7

Si parametritzem per z obtenim x = , 2= Z.



PAU- Social016-5. La butleta guanyadora d'una loteria estarmada per tres nombres. Sabem que la suma del primeri el
segon excedeix en dues unitats al tercer; que el primer nombre menys eldkitdegon é deuunitats menor que el tercer, i
que la suma dels tres nombres és 23uina é la butlleta guanyadora?

r+y—2 = =z
z—=2y+10 = =z r=0y=4, z=11
r4+yt+z = 24 ) .
1 -1 B _
PAU- Social016 S—-1.La Maria téel doble dels diners que tenen en Pol i la Julia junts. (2 1 3liela
Maria. La Julia tél doble de diners que en Pol. La Maéalttriple dels diners que lailia. A=-13 B_‘ 1 -1 2/
. h 4
a) Amb aquestes dades, podem saber quants diners tenen cadascun d'ells? Trobeu 2 1) ) . Jles.
b) Si en Pol & 35 euros, quants diners tenen la Maria i la Julia?
(a) & = Ay+z) == 6y, =z = 2y. (b) Sub:L;LiIA'linI, Yy per 3.5, t)hlfer}iru que E’d.
y = z/6 infinites solucions. Maria té 210 euros i la Julia en té 70.
z = 2y
r — 3z

PAU- Sociak015- 1B.EI mes de gener passat, en Joan, la Carla i la Laura van invertir en borsa. Lanv@atilaelva
doble que la Lawa. Aquell mes, en Joan i la Carla van tenir uns guanys del30 %, mentre que la Laura va tenir unes pérdue:
del 10 %. De r e s u lnjundament ures i guanys del 20n %.0 Yan ecolidar ¢comar a inveftibret,
incrementantcadast un 10 % |l es seves i nversions inicials
guantitat havia invertit cadascu el mes de gener?

Sol: v - 2 x =175, y = 350, 7 = 175
0,3x+0,3y-0,1z = 0,2(x+y+12)
11(x+y +2) _ 770 Joan va invertir 175 €,
PAU- Social 20131bHe anat a una botiga i he decidit comprar un pantal6, una camisa i abates. Si faig la compra avui,

em costara tot plegat 120 €. A més, actual ment, |l a cam

una setmana, el pantalé i les sabates tindran un descompte del 20%, mentre que la camisa nonda eleltil0%.

D’ aquesta manera pagareée 99 €. Quin és el preu inicial
X+y+Z:12U X=40.

y+2Z=2X y = 30,

0.8x+0.9y+0.8z=99| z=50.

PAU- Sociak015S- 1. Unapersonadecideixinvertir untotal de6 0 0 Gepadtitsentre sentitatsd * e s tfeaehnts: A BiiC.
Aquestapersonadecideixque la quantitatinvertidaa | ’ e Adiguilaraeitat de la quantitat total invertidaa le sentitatsBi
C.Amés,sabemquel ’ e nAtli hatasseguraunarendibilitatdel 5%, ’ e nBunaterdibilitatdel10%il ' e nCumat a t
rendibilitat del 2%.Calculedesquantitatsinvertidesa cadaentitat d * e ssisablemque aquestinversorobtindrauns
beneficistotalsde4 2 0.0 €

X+y+1z=60000 .
X+ Yy +2=60000 ‘ x = 20000,
+z
ZVT Lobe  2x—y-z=0 y = 30000,
z = 10000,
0,05x + 0,1y + 0,027 = 4200 =X +10y +22=420000
PAU-Social 2014S3.E | propietar:i d un bar ha comprat refrescos, C
600€ menys que els refrescos i |l a cervesa plegatsla Si t €
cervesa un del 12% i pel vi un del 30%, aleshores haa f ac
pagat, sense IVA, per cada classe de beguda
J’x+y+z:5ooo M 1 1 50007 (1 1 1 5000 P:uoo@
z=x+Yy—-600 |1 1 -1 600 |» |0 0 2 4400 |» {y=1600€
10,06x+0,12y+0,3z=924 |1 2 5 15400 (0 1 4 10400 |z=2200¢
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PAUSocial Secad funcions

PAU ¢ Social 20142 La grafica de la derivada de lafunci6 fésunpar abol a que talla | " eix d’
(1,0), i té el vertex en el punt (31)
a)Expliqueu raonadament en quins intervals la funcio f és creixent i en quins intervals és decreixent. Ineigiseextrems
relatius i classifiquelbs

b)sfshem que f(3)=2. Determineu | equaca).d de | a recta tanc
Sol : a) Peerdéxent,p@ )iUt(5,8).d negativa-> decr ei xent , a | "interval (1,
b) f ' &R)=AKXB) oy=4x+14
PAU-Social 2014S 5 Considereu la funcio .a)Determinee, si en té, leasimptotes horitzontals i verticals.  f(x)= 1“
b)Justifiqueu que és decreixent en tot el domini de f x -1
—x' -1 : .
a.AH limf(x)=0. AV |ir‘r_11f[x} = x=-1lix=1 bh. f‘(x]:x—_ decreixent en tot el seu domini.

(x*-1)
PAU-Social 2014J. 8lna cadena de televisio decideix emetre un nou programa en la franja horaria de les 17:00 h a les 21:00
h. El percentatge d'audiéncia P de la primera emissié en funcié del tempst, mesurat en hores, és definit per :

P(t)=1/5(t3+ 49 £-760t+3690 17<t<21

a. Expliqueuntervalsdetemps!l ' a u ddel@rogcamavaaugmentarien quin sintervalsva disminuir

b. Envistadelsresultats,seseguiraemetentelprograma?Justifiqueularesposta.
P'(tlzg(—3t‘—98t—760) si 17<t<21. maxim relatiu a t = 20.
percentatge d'audiéncia va augmentar de les 17:00 h. fins a les 20:00 h.

a les 20:00 h. s'aconsegueix el maxim absolut el programa es deixara d'emetre

PAU- Social 2014.B. Sigui la funcif(x)=x-&. a)Si la funcio f té extrems relatius, determinles i classifiquedos.
b)Cal cul eu | a recta tangent a |l a grafica de f en el pun
Sol: f(X)=H1+x)=0>x=1->minimb ) f ( 0) =0, fldréc@djamgéntésPxer t ant ,

PAU-Social 201482. La funci 6 derivadd@>x®’ una funci 6 f és f(x)=e
a) Estudieu el creixement i el decreixement de la funcio f.
b) Si la funcid f té extrems relatius, indiquae les abscisses i classifiqdes
Sol: creixent a (0,1), i decreixent-a Q)U(#,1) b) Minim x=0, maxim x =1

PAU- Sociak016- 4. Durant la darrera epidemia d'Ebola escamsiderar que, sense cap intervencio, el virus es propagava
augmentant en un 3% diari el nombre d'afectats. Suposeu que, en una poblacio, avui, hi ha 25 pefscaees
a) Escriviu la formula de la funcio que dona el nombre de persones infectades®ar gés dieQuantes persones
estaran infectades al cap de 20 dies?
b) A partir d'una data determinada, en aquesta poblacio s'apliquen unes mesures sanitaries quepermeten que el
nombre de persones infectades dismirxiesegons la funcié g(x)1900-(095) Si considerem controlada I'epidemia
guan el nombre d'afectats es igual o inferior a 10 persones,quants dies hauran de passar despres d'aplicar les mesure
sanitaries per a poder declarar ctmolada I'epidemia?
a) f(x)=25-1,03% 5 f(20) = 25-1,03%" = 45 o 46 persones infectades.
In(), 01
In0, 95
PAU-Social 2014S2.S" han corregit unes quantes provers0id@ Elsanbredet i v
persones que han obtingut una determinada qualificacié x és definit per la funcié N(22%502.
a)Quantes persones han tret un 10 en aquesta prova? Quaetassnes han tret un 6?
b)Quina és la nota que han tret més personesaifes persones han tret aquesta n8ta
Sol : a) N(10) = 1-2(9%9),=0-Nx=86,5>N&A52=2390alunmgs N’ ( x ) =

b) 1000 - (0.95)" = 10 — 0,95" = 0,01 — = — 89.78...

PAU- Sociak016—2b.Dues families van a una cafeteria. La primera familia pren 1 refresc, 3 cafés i 7magdalenes, i
paga un total d'11,75 €. La segona famiditaotdepnlaemqatl 15 .
a) Digueu, raonadament, si és possible saber el preu d'un café, el que costa unrefresci el que val una magdalena
b) Calculeu quant ha de pagar una familia que prengui un refresc, unucefénagdalena

a) R+3C+7|V|:11,75[ b) M=A4,C=3,75-3A,R=0,5+24A.

R+4C+10M=15,5] M*C+R=425 > 425¢



PAU-Sociak016-1b.Dues de | es escales que se solen usar per a me
estan relacionades linealment, és a dir, la funci6 que ens dona latemperatura F en graus Fahrenheit a partir de la
temperatura C en graus Cel si us, BEeoma teraperatgra ce condelace secl'aiguai C €
elsloC com | a temperatura d'ebullici6éo. En | "escal aFidlashr en
2120F respectivament.
a)Escriviu la funcié que, per a cada temperatura expressada en graus delailssfemperatura expresda en graus
Fahrenheit. b\ quina temperatura coincideixen els graus Celsius amb els graus Fahrenheit?

a) Anomenarem C la temperatura Celsius, i F la Fahrenheit. Es tracta de determinar aib en F =a-C + b amb les dades dt
problema: a+b-0 =32," a+b-100=212" a=32,b=1,8A F=1,8C + 32.

b) C = 1, 8. C-40tEsa@i-40°dequivalem 4PF C =
PAU- SociaR016- 3b. Sigui la funcié a) Estudieu en quins intervals f creix i en quins decreix. Determine X
classifiqueu, si n’' hibEs,cralvd umd X iemsu ac i Mi mMiemd ac {x):x2+1 tan
el punt d’'abscissa x = 2

2 .
a. f'lx)= .1—x :{1.—x){1+qx) decreixent a (_—:r:,—i)'u(i,—w:) b 2. 3 2 3
P (P a1) ot )=, @)= > y-S=——(x-2)
(x*+1) (x*+1) creixent a Finterval (—1,1) 5 25 5 75
' : ’ minimax=-1iun maximax=1.

PAU- Sociak016-4b.Sabem que | a funci 6 derivada f' d’una funci 6 f
puntsx=lix=2a)Justifiqueu si és possible que, a més delwmt dos
b)Si ens diuen que ' (1) = 2, indi queu i classifiqueu el s
a) La funci 6 derivada de tercer grau és de gr au 2 i
b)Com quel < 1 < 2 i, fhéde(ehinun @isim @xetsun maxima x = 2
PAU- Sociak016S-2. Una empresa ven un producte a un preupeuros. El nombrd'unitats 3 30p + 10
venudes depen del preu gqdixem segons la funcié *. 8emostreu que, en augmentar els preus, les Vip) = P
vendes disminueixerb) Es possible que I'empresa vengui 20 unitats del producte? Si el preu augmeina
indefinidament,quépassaramb les vended

(a) V'(p) = 10 , _ 30p+10 _ _ o ‘

\n —5» negativa per a tot p. (b) ——— = 20 — p = —1, impossible. lim V U‘) = 30
iy P p—oo

PAU- SociaR016S- 3. La segént fotografia matemdica sembla indicar que les branqués les ulleres formen una pdréala.
Tanmateix, no totes lesor bes en f o r bolas. Hdnme marcatUsbbre ums @ixos dea@aordenades alguns

dels punts: (0;2;5), (1,;0), (3;1) i (5;@)stiqueu si la graia correspon a una parabola o no.
f(x) =aX+bx+c.hauria de complirf(1) =a+b+c= G(5) = 25a+ 5b+c= 0,f(3) = W+c=1. L'equacio de la phaia que passa per
aquests tres punts seridoncs,f(x) =14x2+3/2x+54, que no passa per (0;0,25)

PAU- SociaR016S-4. a)Determineu els punts en que la funcioftalla cadascun dels eixos. Determineu tambe els intervalsen
que la funciofes positivab) Determineu els punts en que la recta tangent grafta def és horitzonta.

1
(a) Sy = 3 pnut.([]__ 1{) si f(x)=0 z+1=0,donz=—1. tallaleix d’abscisses (—1,0)

denominador és positiu per a tot @, [ serd positiva quan & > —1.

Lo —2% — 2+ 3 o o 1 1
(d) f(z) = TR 0 w==3ie=1 [(-3)=—¢ [)=3 (—3, —l) i (1.1)

PAU-Sociak015-5.La funci 6 deri vB@ae(xuda funci é fés
a) Estudieu el creixementel decreixement de la funci6 f) Bi la funcio f té extrems relatius, indiquee les abscisses
sol: a) signe de f~’ depén només del fact-oCreixewtl i nomi c, po
b) minim relatiu a x = 0 i un maxim relati & 1

PAU- SociaR015—-1.U n arbre t é un vol um de 30 m3i, per | a ¢
any l'arbre augmenta el volum en 5 m3. Alhora, la qualitat de la fusta disminueix, i també el preda quny és un
euro per metre cuUbic més barat. D’ aqui a quants anys acc

Quins seran aquests ingressos?

V(x) = 30+5x ; P(x) =%0; I(x) = V(X)-P( I(X) = (30+5x)(5&) = 1500+22x5x* A | ' ( X 16x =@\ 28 22

[(22)= 1500+220:28 - 222=3920 £

PAU-Sociak015-2B.L.a funci 6 deri vad=x-8'efina funcio f és f ' (x)
a) Si en té, determineu i classigfiqueu els extrems de la fun&ip $ia grafica passa per P(0,Bjuacié dda recta tangent
Sol: a) part exponencial sempre positiv@xtrem és x = 5. Derivada és negativa abans i positiva despréaim
b) f'(0) =5 -> Equacio de la recta tangegt= - 5x+2
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PAU- SociaR015-2. En resoldre un sistema lineal de tres equacions amb tres incognites, x,y, z, hem trobat que les solucions
compeixen les condicions seglientsa suma de lesolucions és @.a segona és la mitjamaitmeética de les altres duekl valor

de la tercera és la suma dels valorsde les altresduesc r i vi u el sistema d’ equacions qgu
resoleulo iindiqueu si és compatible determinaindeterminat.
X+1z
SolXTY+Z=6  y=——  z=x4y  x=1,y=2,2-3

PAU- Sociak015-3. £x) = 2X +2

a)fEscriviu |’ equaci 6 de | a recta tangent a | a(x)_x2_x+2 a d

b) Determineu els punts de la corba en els que la recta tangent és horitzontal.

, -2x° —4x+6
a f0) = 1, > (01) FR=——"2 f)=> sy=Sx+1
(x* —x+2) 2 2

™

b F()=0->-2¢ ~ax+6=0-x=-3x=1. > [_;3 2l
! ]
AN 4

PAU- Sociak015- 3B.E | preu, expressat en milers d euros, del robi
que el preu del robi tailandés és quatre vegades el cubalepes engrams. Ens han enviat un paquet amb dos robins,
un de cada classe, que en total pesen2 graj&i.els dos robins pesessin el mateix, quin preu hauriem de pagar?

b) Quant ha de pesar cada robi perqué el preu del paquet sigui hiQnin és aquestpreu minim?
Sol:a) P(x)=2x4X%" P(1)=6' 6 000 €

b) P(x) = 2(2 xP+ 4% =4x" P'(X)= 1B+ 4x =0 x=-1ix=2/3"2/3 g, 4/ 3 g. P(2/3) =
PAU- Sociak015- 5B.La grafica adjunta mostra la funtié , deri vada d’una funci o6 f.
a) Determineu en quins intervals la funciof éscreixentgeni ns és decr ei X n' hi

classifiqgueu els extrems de la funci6 f.

b) Indiqueu per a quins valors de x la recta tangent a f és horitzontal

Sola) creixent quan f’' apMimmen® sl a dir, a | i ( 1,
b) f ' ( x-Liax=2Dés hoatzortal.=

PAU- Sociak015— 6B.Considereu el triangle devértexs2Q), B(0,3)iC(21) ,
a) Determineu les condicions que ha de complir un punt per a no ser fora del triangle
b) Justifigueu analiticament si els puntsP(1,1}1Q{iR1,2) sén interiors, exteriors o sobre els costats del triangle
3 1 1 P pertany a la recta BC.
< - < — e Y S
o y_2x+3 y=-2x+3 y= 4){ Q s interior al triangle.
R és exterior al triangle.

PAU- SociaR015S-1.U n hotel cobra 45€ per habitaci o6 i nit. Per a
unestudiapartidel qual s’ ha deduit que, per cada euro que s’
nitta) Si X és |l a quantitat que s’'apuja el preu de | > habi
ingressos i aegesndeel’ Rater de x. I ndi gueu t.ambé el s i
b)l ndi queu entre quins .preus obtindra ingressos | ’'"hot e
Sol: a) 1(x) =(165x)(45-X) =- x>+ 120x + 7425 I'(x) =-2x + 120 =0 x=60" 1(60) = 11025
b)I®>0si4 5 < x < 165. Per tant el preu de | > habitaci dé |,

PAU- SociaR015S-2. Determineu els valors de a, b i ¢ que fan que la funcio fosd¢bx+c passi pel punt (0,4) i tingui
extremsrelatusenelsunt s d’ abscissa x=1 i . x=3. Classifiqueu agq

f0)= 4> (=3¢ +2ax+b F(1)=0if(3)=0 > a=-6b=9 >Flx)=3 ~12x+9=3x~1)(x~3) Mo %~

PAU- Sociak015S-3.S" ha observat que el nombr e d’entradestzﬂes

sou mitja x de |l a poblacio, eNxressat en miler¢c x=+Liuro
ailDetermineu el sou mitja de | a poblacié que correspon a
b)Si suposem que els sous de

l a poblaci 6 creixen indefin

a /

: 1-x° )

N'(x) = 50—, que s'anul-la x=-1i x=1
(x*+1)

Aquest darrer valor, que és I"Unic que té sentit, maxim

sou mitja 1000 €.

b. Iirr;f(X) =0 |Acabaria amb el cinema buit.




PAU-Sociak013.1Un equi p cientific ha estudiat | ' evoluci o6 de 1| a
determinat que, pertatl” obt enir una bona estimaci 6 R{tp= 408+ pSbarlomtci 0,
indica els anys transcorregutas ded edani nperui A @i pio bd e cli '6e

| " estudi , y.iQuinaassestat Ia taxa e ceament en aquest periodel. Fins a quants anys després del
comengcament de | ' experiment va créixer |l a poblacidé de
Sola: a. P(0) = 400, P(1) = 412. La taxa de creixementiestampriode haura estat de M2=3% b. P'(t)=18-9 & = 0->

t = 4. Per a t<4 | a derivada és positiva, i per acid >4

va créixer durant 4 anys, i va arribar a ser de 424 halstant

PAU- Social 20133  En un hort hi ha plantades 50 pomeres. Cada arbre produeix 800 pomes. Per cada arbre addicional que
hi plantem, la produccié de cada arbre es redueix en 10 pomes. Quants arbres més ens cal plantar per a obtenir la
produccié més alta possible? Quinaaggiesta produccié?

P(x) = (50 + x)(80010x) = 40000 + 300x10¥. La seva derivada és P '(x) = 3R00 x i s’ anul -l a a x
menors, la derivada és positiva i, per a valors més grans de 15, és pesitivaim. La produccio miaxa 42.250 pomes.

PAU-Social 2014E|l s beneficis d’una companyia de transport de v
el preu que |l a companyia cobra per cada viat Qe £. S@&bends
augmentem el preu un 25 %, el benefici que s’ obté és e
valorde a, bic.

5(40):190001 1600a+40b+c=19000] a=-10 , b=1000 i c=-5000
B(50) = 20000 = 2500a +50b+¢ = 20000} B(x) = —10x? +1000x — 5000
B'(50)=0 [ 100a+b=0

4

PAU- Social 20135h. Una empresa agricola ha recollit un total de 40 tones de fruita que produeixen un benefici de 0,80
euros/kg. Cada setmana que passa es produeiperdua de 400 kg. de fruita, pero el benefici augmenta en un céntim per kg.
a. Quin és el benefici obtingut si venem la fruita al cap de 9 setmanes? Quin percentatge de fruita hem hagut de llencar? [1
punt]b. Quina setmana de venda sera la que abtédenefici maxim?

Sol:ap, 80 + 9. 0, benkfici3640D ; B89 = F39K ;gHa calgut llencar 9 % ;

b) B(x)= (0,80+ 0,01x)(40000 400x)=32000+80x-4x2 ; B’ (—8%=0=x 81D ; maxim

PAU- Social 20135b. Segonsunsestudise | aboratori, | " evolucié de | a pobl aci
segueix la funci6 f(t)=30 - (&%) + 10, on t soén els dies que han transc
poblacié, en milions de bacterisau® na pobl aci 6 hi ha en el moment de com

moment hi arribara a haver 40 milions de bacteris. [1 punt]b) Hi haura algun moment en qué la poblacié sigui maxima?
Justifiqueu la resposta
a) €=0-> Imposible o lim{f) = 40 As. Horiz. b) f'(t) = 30> 0 no deixara de créixer.

PAU-Social 201836b. La demanda d’' energia el éctrica d’ una ciutat

és donada per la funcifft) , on t s’'expressa en hores (h) * *f7*"? en n
a) A quina hora el consum coincideix amb el de la mitjagitin és aquest consum? f(t)= t-6t+12
b) A qguina hora es donara el minim conmum. vuv@..ique

a. t!-6t=0->t=0t=6 b f'(t):%(Qt—a) t = 3. minim.

PAU-SociaR016 1- Una fdbrica de mobles de cuina ven 1000 unitats mensuals d'un model d'armari a 200 euros perRaritat.
tal de reduir-ne l'estoc, fa una oferta als compradors i estigue, per cada euro de reducdélpreu, les vendes mensuals del

producte s'incrementaran en 100 dafs.(a) Quantes unitats caldria vendre per a d'obtenir etima'ingressos mensuals? (1,5

punts)

b) A quant pujaran agquests ingressos?

(a) B(z) = (200 — z) - (1000 + 100z) = —10022 + 19000z + 200000,
B'(x) = —200x + 19000, que val 0 quan = = 95. ===1000 + 100 - 95 — 10500 unitats. 95 euros
(b) B(95) = 1102500 euros.

PAU- SociaR016- 2.- Sigui la funcio *

(a) Estudiu-ne el creixement i, si en téletermineune i classiqueu els extrems relatius. fz) = X
, ., . , . e
(b) Calculeu I'equaci6 de la recta tangent a ldigaedefen el punt'abscissax= 1. l+z
g —2x : . X
{d) j’{.;:] = Tl)z denominador és sempre positin. = (. que correspon a un maxim relatiu.
£ P . - a .
{ auan x << 0 Jrlr és positiva. 1 la funcid és creixent

(b)

1 . 1 1 1
f) = 3 if'(1)= ~3- Per tant, la recta és y — — = —5{_.;: —1).
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PAU- Social 2014J. 1k | preu en borsa d’unes ac c’® omtindic sls athys franstarregutp e r
a partir del moment present.
dlé bergficiiobtiadrelm® any, quin percentatg

a)Si venem |l es accions
b) D’ aqui a quants anys haurem aconseguit doblar el preu
Sol: a) p(0) = 500 , p(1) = 674=:19®>03%cnetr2Bt : 174, 93



PAUS; Socialg Secadn Programacidlineal
EX. PROG LINEAL AMB SOLUCIO

20135Un botiguer va al mer cat central amb | a seva furgone

fruita per a la seva botiga. Hir oba pomes a 0,80 €/ Kg i taronges a 0,50
€/ Kg, i |l es pomes a 0,90 €/ Kg. Quina quantit atcinggrap o me
possible?.

0,5x+0,8y =500
xz0,yz0

\ Xx+y<700 )
. x4y =700 L
,. |

0.5x + 0.8y = 500

B(x,y)=0,08x+0,1y

M) ] 0 ) x " N ] ] 7\ " " '\ 15 [ [0 " 1

Els vértexs del quadrilater sén, en sentit horari, (0,0), (0,625), (200,500),
(700,0). Els guanys corresponents sén: G(0,0) = 0, G(0,625) = 62,5,
G(200,500) = 66, G(700,0) = 56. Per tant, els maxims beneficis s'obtenen
comprant 200 kg de taronges i 500 kg de pomes.

PAU-Social 2014S 4. Unacompanyiaaeriaprogramaunaofertad ' wmaximde 5.000places.entre turistai preferent. Per
cadaplacade classeurista obté unsguanysde 3 0 fentre que per cadascunale classepreferentel beneficiésde4 0 € .
Perraonstécniquesno éspossibleoferir mésde 4.500placesen classeurista, i el nombrede placesde preferentno poden
superarlatercerapart delesde classeurista.

Calculewguantesplacesde cadaclassecal oferir per a maximitzarelsguanys.

X +Yy <5000
x <4500

X

<
IA

x = 4500

=0

>

v

o

< Wl
x
%+
<
]
o
e
=]

Els vertexs del quadrilater sén, en sentit horari, (0,0), (3750,1250), (4500,500),

(4500,0). Els beneficis corresponents sén: B(0,0) = 0, B(3750,1250) = 162.500,

B(4500,500) = 155.000, B(4500,0) = 135.000. Per tant, els maxims beneficis s'obtenen

programant 3750 places de turista i 1250 en preferent.

PAU-Social 2014J.20Jna empr esa i d’ai ifadrimmca ordinadors portatils i
capacitat per a fabricar 3.000 ordinadors. Per questionsdeanart , el nombre d’ ordi nador s
meitat del nombre de potatils, pero tampe no pot superar el nombre de port
ordinador de taula, i un 20% més en la venda de cada portatil. Quants ordinadors de cada classe ha de fabricar pe
maximitzar els beneficis?
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X+Yy <3000
v vértexs 0(0,0), A(1500,1500), B(1000,2000)
2 funcié G(x,y)=100x +120y
p X<y G(0,0)=0
x>0,y=0 | G[1500,1500)=330000

G(1000,2000) = 340000

olf _ maxims guanys s'obtenen produint 1000
' sobretaula i 2000 portatils.

8 Xz

PAU-Social 20145. Hem de fertilitzar els terrenys d’una f0i,nc€ad kugt,
|l " adob B costa 1,5€/kg. L'adob A conté un 20% de nitrog:
respectivament. Per a fertilitzar els terrenys correctament ens cal un minim de 180kg de nitrogen i 120kg de fosfor.
a) SSamomenem x els kilograms d’adob A i y el s kil ogr am:
condicions anteriors.
b) Quina és la despesa minima que hem de fer si volem fertilitzar els terrenys de la finca correctament?

0,2x+0,18y 2180] s 1orc
A
0,1x+0,15y 2120| A(0,1000), B(450,500), C(1200,0).
x>0 ( funcié objectiu és 2=0,9x+1,5y

z(A)=1500, z(B)=1155, z(C)=1080
despesa minima 1080 £, si fertilitzem amb 1200 Kg. de I'adob 2

PAU- Social 2000 sefEn una refineria es produeixen dos tipus de fertilitzants a partir de quatrecompostos: nitrogen, acid
fosforic, potassi soluble i guano. A la taula seglents'expressa la composicié per bido d'aggdsttilitzants:

Nitrogen Acid fosforic Potassi Guano
Fertilitzant 1 20 litres 30 litres 30 litres 20 litres
Fertilitzant 2 10 litres 10 litres 60 litres 20 litres

L'empresa disposa de 900 litres de nitrogen i de 1.400 litres de guanaguidestats dels altres dos components no estan
limitades, encara que a causadel gran estoc existent d'aquests dos productes cal utilitzar almenyess@@id fosforic i
1.800 litres de potassi. Cada bidé del fertilitzant 1 suposbamefici de 6 pessetes, i de 5 pessetes cada bidé de l'altre
fertilitzant. Trobeuquina quantitat de fertilitzant de cada classe cal produir per obtenir un bemeéigim

B0

benelici z(x,y) — 6z + by ' vertexs A = (20,50), B = (40,10), C = (12,24), D = (0,60)i E = (0, 70).
o m:\\""\‘_ valors  z(A) = 370, z(B) = 290, =(C) = 192, =z(D) = 300 i z(E) = 350.
restriceions 20z + 10y < 900 2+ 1y < 90 ‘\\ . . o o
20z + 20y < 1400 t+y<T0 ol \_\\ \\:udxun 20 fertilitzant 1 i 50 del fertilitzant 2.
30z + 10y = 600 3r+y = 60 r \-.‘_‘ b
30z + 60y = 1800 “ x4 2y > 60 - \1 . \\\
>0 x>0 [ N
y>0 y>0 )

PAU- Social 2013 5b. Un florista disposa de 50 margarides, 80 roses i 80 clavells, i en fa rams de dues classes: per a uns fa
servir 10 margarides, 20 roses i 10 clavells, i per als altres fa servir 10 margarides, 10 roses i 20 clavells. tlaggamkra
rams es ven a 40 €, mentre que | a segona es ven a 50 €
possible?



10x+10y<50] x+y=<5 vértexs (0,0), (0,4), (2,3), (3,2) i (4,0)
funcié objectiu B(x,y) = 40x + 50y.

e " 20x+10y <80 2x+y<8 _
10x + 20y = 80 X+2y<8 2 del 1eri 3 del 2on
xz0,y=0 x=0,y=0

LY LN S,
PAU- Social 20136bTi nc un problema: fabrico televisors Iledsbrsdeque e

plasma, que em donen la meitat de benefici unitari. No puc produir més de 30 televisors al dia, i la diferéncia entre la
produccié dels LED menys els de plasma és, com a maxim, de 4 unitats. Quants he de produir de cada per a guanyar el
maxim?

™,

x+¥ééo
x-y=4

xy=0
< vertexs A(0,0), B(O,SO;, C(17,13), D(4,0).
funcié objectiu ésF(x)=100x+ 50y .
g “valors de la funcio objectiu en aquests vertexs
“F(A)=0, F(B)=1500, F(C)=2350, F(D)=400

e n e © 17TV LEDi13 TV de plasma.
PAU- Sociall991 Es volen plantar fruiters de dues varietats en un terreny de 40 Has. Els beneficis anuals produits per la
primera varietatsort 20 €/ ha i | es nec e s¥sla. tamdgona vatietat peodudix uas bgnefigis de 258.000
€/ Ha pero n¥HassiDt ai4gu®d.mCal cul eu cuantes Hectarees s’ h;
d’"aigua sén de 120. mmm m3 i es volen obtenir el maxi ms L

X+y<40 ; 45x+4y <= 12B=-4/5x x= 26,3 y=13,4z=5200.000

A

PAU- SociaR016—-6. Tenim quatre rectes: la rectarlpassa pels punts (1;0) i (0;1); la rectar2passk@er (0:1).r3passa

per ¢1;0) i per (0:1). Finalmentr4passa per (1;0) i (I).(a) Escriviu lemequacions que compleixen els punts de la frontera i
de l'interior del quadrat queleterminen aquestes quatre rectes i dibuixku (b) Determineu el valor nmxdm dek que fa que la
rectay= 2x+kingui algun punt en comu amdd quadrilater anterior

b)
a)
y < z41 \% El valor maxim, i el minim, de k es donara en un dels vertexs del quadrat.
y = x—1 i Sik=y—2x k(—1,0)=2, k(1,0) = =2, k(0,1) = 1, k(0,-1) = —1.
}

Yy o< r+1 maxim k — 2.
z—1

=

PAU- SociaR015S-5. Considereu la regio del pla limitada per les recig®x+2, y=2x+2, y=2%2, y=—2x%2
a)Dibuixeula i calculetne els vertexs

b) Considereu ara la familiaderectess x + k. Cal cul eu en quin punt dermhea regi
L a.

vertexs son )
(ljo}r {012}.' ('LD} ! {01_2}

b. y:x—|—k
k=2
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PAU- SociaR015—- 6. Una refineria de petroli produeix gasolina i gasoil. En el procés de refinacid que s'hiporta a
terme s'obté més gasolina que gasoil. A més, per a cobrir la demanda cal produir com a milioins 8le litres
de gasoil al dia, mentre que la demanda de gasolina és de 6,4 milions de litres al dia, com a maxim.La gasolina té un

preu d’'1,9 €/L, i el gasoil wval 1,5 €/ L. Te guamstlitreseade ¢ om
gasolina i de gasoil cal produir al dia per a obtenir
. X2y funcié objectiu Ix,y)=1,9%x+1,5y
y=3 vertexs: A(3,3), B(6.4,6.4) i C(6.4,3)
x=6,4 ingressos: I{A)=10,2
4 c x=0,y=0] B)=21,76
(C)=16,6.
maxim benefici: 6,4 milions de litres
Una altra interpretacid és considerar x = vy.

PAU- Sociak016S-5. quadril&er A(1,2) B(2,4) C(6,6) D(2,0) | c=ee) g
a) Ddfiniu les condicions que han demplir els punts del quadrii@r ombrejat, incloenthi
la frontera. ' TV
b) lustifiqgueu analiicament si el pnt P= (4;3) pertany al quadritx e it :
(a) oy = 2r+4 (b) /-'/

y = I 2r comprovar que (4, 3) compleix les quatre condicions. Atz /

y < Ei F3 [ X

- 3 . . n - (2,0)

Yy = Er 3 | ¥ !

PAU- SocialR016-5b. Considereu la regié del pla limitada per les rectes segiients
y=x+1,y=-x+1,y= x-1,y=-x-1; a)Dibuixeula i calculetne els vértexs

b) Considereu ara la familia de rectesy 2. k Cal cul eu en gui n punt de I a
determineuaquest valor

a. (1,0), (-1,0), (0,1), (0-1). b. punt (-1,0), on k = 2.




EXERCICPFROG. LINEAENSE SOLUCIO
PAU- Social 2000 sefen una refineria es produeixen dos tipus de fertilitzants a partir de quatrecompostos: nitrogen, acid
fosforic, potassi soluble i guano. A la taula seglients'expressa la compasitidlé d'aquests dos fertilitzants:

Nitrogen Acid fosforic  Potassi Guano
Fertilitzant 1 20 litres 30 litres 30 litres 20 litres
Fertilitzant 2 10 litres 10 litres 60 litres 20 litres

L'empresa disposa de 900 litres de nitrogen i de 1.400 litres de guanguidestats dels altres dos components no estan
limitades, encara que a causadel gran estoc existent d'aquests dos productes cat atitiizays 600 litresd'acid fosforic i
1.800 litres de potassi. Cada bidé del fertilitzant 1 suposbamefici de 6 pessetes, i de 5 pessetes cada bidé de l'altre
fertilitzant. Trobeuquina quantitat de fertilitzant de cada classe cal produir per obtemibeneficimaxim

PAU- Social 2018 5b. Un florista disposa de 50 margarides, 80 roses i 80 clavells, i en fa rams de dues classes: per a uns fa
servir 10 margarides, 20 roses i 10 clavells, i per als altres fa servir 10 margarides, 10 rokaell20La primera classe de
rams es ven a 40 €, mentre que | a segona es ven a 50 €
possible?

PAU- Social 20136b Tinc un problema: fabrico televisors LED, que em deixen un benefiie 1€ cadascun, i
plasma, que em donen la meitat de benefici unitari. No puc produir més de 30 televisors al dia, i la diferéncia entre la
produccio dels LED menys els de plasma és, com a maxim, de 4 unitats. Quants he de produir de cagmyper el
maxim?

PAU- Sociall991 Es volen plantar fruiters de dues varietats en un terreny de 40 Has. Els beneficis anuals produits per la
primera varietat son 120 €/ h#HailLadegosa varietat predseix urns béoisade u a |l s
150. 000 €/ Ha peéelridaneRemdisjua. 40&] enul eu cuantes Hectaree
reserves anuals d’aigua so6n de 120. mmm m3 i es volen ¢

PAU-Social 2014J. SHdemdef er t i | it zar el s terrenys d’una finca util i
|l "adob B costa 1,5€/ kg. L’adob A conté un 20% de nitr of
respectivament. Per a fertiliar els terrenys correctament ens cal un minim de 180kg de nitrogen i 120kg de fosfor.

a) Si anomenem x els kilograms d’'adob A i y els kidogr
condicions anteriors.
b) Quina és la despesa minima duem de fer si volem fertilitzar els terrenys de la finca correctament?

PAU-Social 2014J.28Jna empresa d’'informatica fabrica ordinadors p
capacitat per a fabricar 3.000 ordinadors. Per dioges de merc at , el nombre d’ordinadors
meitat del nombre de poet at i | s, perd tampoc no pot superar el nomt

ordinador de taula, i un 20% més en la venda de cada portatiin®@uadinadors de cada classe ha de fabricar per a
maximitzar els beneficis?

PAU- Social 2014S 4. Unacompanyiaaériaprogramaunaofertad ' wmaximde 5.000placesentre turistai preferent. Per
cadaplacade classeurista obté unsguanysde 3 0 entre que per cadascunale classepreferentel beneficiésde4 0 € .
Perraonstécniquesno éspossibleoferir mésde 4.500placesen classdurista, i el nombrede placesde preferentno poden
superarlatercerapart de lesde classeurista.

Calculelquantesplacesde cadaclassecal oferir per a maximitzarelsguanys.

PAU 2013.5Un botiguer va al mer cat centr al amb | a seva furg
comprar fruita per a l|la ¢d&gaibomrgageldi at Oob® Ko Kgs La
a 0,58 €/ Kg, i |l es pomes a 0,90 €/Kg. Quina quandiméat

gran possible?.



